
Hvornår kommer affaldsbekendtgørelsen i 

høring og hvad skal vi så? Læs side 2. 

 

Udviklingen af den nye affaldsdatamodel 

er i fuld gang og der skal tages stilling til 

mange detaljer. Læs side 2. 

 

Kommissionen regner med at have de 

første end-of-waste kriterier klar i januar 

2010. Læs side 3. 

 

Kan der være risici forbundet hermed og 

stiger NOx-emissionerne? Læs side 3. 

 

Biomasseaffaldsbekendtgørelsen har været 

i høring og vi har afgivet høringssvar. Læs 

side 4. 

 

Embedsmænd fra Miljøministeriet og Mil-

jøstyrelsen så på Vestforbrænding og 

Amagerforbrænding. Læs side 4. 

 

Forskningsverdenen og interesseorganisa-

tioner mødes for at drøfte afgifter.  

Læs side 4. 

 

Rådet overvejer sine ord nøje og bioaf-

faldskoalitionen presser på. Læs side 5. 

 

Fokus på PCB i gamle bygninger er en af 

grundene til, at der nu kommer nye regler 

for bygge- og anlægsaffald. Læs side 5. 

 

Udsættelse af revision af elskrotbekendtgø-

relsen har skabt forvirring på genbrugs-

pladserne. Læs side 6. 

 

Standardvilkåret for nyttiggørelsesanlæg er 

på vej i høring, mens arbejdet vedr. kom-

posteringsanlæg er ved at starte op. Læs 

side 6. 

 

Vi anbefaler kommunerne at huske propor-

tionalitetsprincippet. Læs side 7. 

 

Vi har forsøgt at fremhæve de væsentligste 

af Ministererådets ændringer til Kommis-

sionens forslag. Læs side 8-9. 

 

DAKOFA og  inviede de 

nye lokaler. Se side 10. 



 

Den 10. juli 2009 lykkes det endelig Miljøsty-

relsen at få udsendt et hyrdebrev til alle kom-

munerne indeholdende de forventede krav og 

tidsfrister, som følger af implementeringen af 

første fase af den nye organisering i affaldssek-

toren.  Udmeldingen er vigtigt for både kom-

muner og virksomheder, hvor især kommuner-

ne vil være hårdt pressede i forhold til at nå 

fristerne for gebyrer og regulativer. 

 

Vi har sammen med især KL og de andre aktø-

rer presset på for at få sådan en skrivelse. Da 

ventetiden blev lang, endte vi med at udsende 

vores egen vurdering af krav og tidsfrister få 

timer inden Miljøstyrelsen hyrdebrev kom.  

 

Vores egen vurdering blev herefter opdateret 

med det der fremgik af hyrdebrevet. Endvidere 

omfatter vores notat også alle de andre områ-

der, hvor der i den kommende tid bliver stillet 

krav til kommunerne, dvs. producentansvar for 

batterier, ny bekendtgørelse om elskrot, ny 

bekendtgørelse om affaldsdeponeringsanlæg, 

kvalitetsstyringssystem og ny afgiftsbelægning 

på affald. Notatet kan ses på vores hjemmeside. 

 

Det fremgår af Miljøstyrelsen hyrdebrev, at 

Miljøstyrelsen forventer at sende en ny affalds-

bekendtgørelse i høring i september 2009. Dette 

er endnu ikke sket og det ser ud til, at det i 

bedste fald bliver sidst i september, at vi får den 

i høring. 

 

Ud over affaldsbekendtgørelsen kan vi forvente 

at få Regeringens affaldsstrategi del to i høring 

snart. Jf. udmeldingerne i del et af strategien 

kommer den anden del til at indeholde: 

 Udmelding til kommunerne og virksomhe-

derne om gennemførsel af den nye organi-

sering af affaldssektoren 

 Kapacitetsplan for deponeringsanlæg 

 Indsats for at forebygge affald 

 Indsats for at øge genanvendelsen af især 

erhvervsaffald, herunder teknologiudvik-

ling i forhold til at udnytte ressourcerne i 

affaldet bedre og få udskilt de farlige stof-

fer i affaldet. 

 

P¬ DAKOFAôs ¬rskonference den 17. septem-

ber 2009 fremlagde kontorchef Dorthe Her-

mansen Miljøstyrelsens planer for implemente-

ring af affaldsrammedirektivet. Implementerin-

gen forventes at ske i tre faser. Først implemen-

teres definitionerne med den nye affaldsbe-

kendtgørelse. Herefter vil Miljøstyrelsen se på 

import-/eksportreguleringen samtidig med, at 

politikerne skal forholde sig til fase to om af-

faldssektorens organisering, som omhandler 

affaldsforbrændingssektoren.  

 

Den tredje fase omhandler affaldsforebyggelse, 

som skal implementere det nye affaldshierarki, 

fastsætte behandlingskrav og indføre krav om 

affaldsforebyggelsesprogrammer. Fristen for 

implementering af affaldsrammedirektivet er 

den 12. december 2010./NW

Udviklingen af den nye affaldsdatamodel er i 

fuld gang. Når affaldsbekendtgørelsen kommer, 

vil  den indeholde krav til, hvilke data, der skal 

indberettes fra hvem. I den forbindelse vil 

 affaldsdatagruppe holde møde 

for at afklare vores høringssvar.  

 

I forhold til de forslag, vi har fået præsenteret 

tidligere, har vi opnået forbedringer. Bl.a. har 

Milj østyrelsen ï efter anbefaling fra en samlet 

affaldsbranche ï opgivet at stille krav til for-

brændingsanlæg om, at de skal registrere af-

faldsmængde for hver enkel affaldsleverandør 

ved ruteindsamling. 

 

Det er nu også sikkert, at man kan nøjes med en 

årlig indberetning og at der skal indberettes 

samlede mængder pr. affaldsproducent og af-

faldsart og ikke pr. læs, som oprindeligt fore-

slået.  

 

Endelig lægges der op til, at der vil blive lavet 

en òoversÞtterò fra branchekode til EAK-kode. 

Den oversætter vil de enkelte anlæg og virk-

somheder kunne anvende i forbindelse med 

udvikling af de software, der skal gøre det mu-

ligt at levere data til modellen. 

 

Tidsplanen lige nu er, at der skal kunne indbe-

rettes til modellen fra 1. marts 2010. Men Mil-

jøstyrelsen er klar over, at det vil tage op til et 

halvt år at udvikle de systemer, som skal levere 

data til modellen. Tidsplanen afhænger derfor 

af, hvornår bekendtgørelsen endeligt skrives 

under. 

 

Affaldsbekendtgørelsen vil også indeholde 

andre krav i forbindelse med affaldsdatamodel-

len. Bl.a. lægges der op til, at det er kommu-

nerne, der skal kvalitetssikre de indberettede 

data. Her har  foreslået, at kva-

litetssikring af data fra indsamlere bør foretages 

af Miljøstyrelsen eller Miljøcentrene, da disse 

data går på tværs af kommunegrænser. /HJo 

http://affalddanmark.dk/docs/kommunale_forpligtigelser.pdf


 

Kommissionen har diskuteret den udviklede 

metode med medlemslandene og starter nu på 

at udarbejde end-of-waste kriterier for følgende 

fraktioner: Jernskrot, aluminiumsskrot, kobber 

skrot, papir og glas.  

 

Det forventes, at det første Kommissionsudkast 

til beslutning om end-of-waste kriterier for 

jernskrot og aluminiumsskrot foreligger i januar 

2010. Herefter skal der stemmes om dem i den 

tekniske tilpasningskomitté (TAC), hvor der 

sidder embedsmænd fra Medlemsstaterne. Det 

forventes at ske den 4. marts 2010 og hvis de 

godkendes, går beslutningsforslaget videre til 

Parlamentets kontrolproces. Her har Parlamen-

tet 3 måneder til at gøre indsigelser.  

 

Dermed kan vi måske allerede til juni 2010 se 

den første beslutning om end-of-waste kriterier.  

En beslutning er ligesom en forordning en bin-

dende retsakt, men en beslutning vil være rettet 

mod en specifik gruppe.   

 

Den næste fraktion, som Kommissionen vil 

udarbejde end-of-waste kriterier for er papir, 

hvorefter den vil se på kobber, glas og genan-

vendeligt plast. 

 

End-of-waste kriterierne fastlægges efter den af 

Kommissionen udviklede metode, som bl.a. 

indeholder to (tekniske) ekspert-workshops, 

hvor medlemslande, industrien, miljøorganisa-

tioner og andre fagfolk har mulighed for at 

deltage. Kommissionen regner med, at det tager 

12-14 måneder at fastlægge kriterierne for hver 

enkelt affaldsstrøm./NW

 er inviteret med til at deltage i 

styregruppen i Miljøstyrelsens projekt om op-

hævelse af bekendtgørelse nr. 885 af 18. de-

cember 1991 om begrænsning af udledning af 

svovldioxid og kvælstofoxider fra kraftværker ï 

den såkaldte kvotebekendtgørelse. Første styre-

gruppemøde blev afholdt den 1. september 

2009. 

 

Det blev ved indførelse af afgiften på NOx-

emissioner ï gældende fra den 1. januar 2010 - 

aftalt, at kvotebekendtgørelsen ophæves pr. 31. 

december 2009. Baggrunden var, at med indfø-

relse af afgiften ville kraftværkernes emissioner 

af NOx være underkastet en tredobbelt regule-

ring: Milj øgodkendelsen, kvotebekendtgørelsen 

og NOx-afgiften. Danmarks emission af NOx 

må fra og med 2010 ikke overstige 127.000 

tons, hvilket lige netop kan opfyldes. Med øget 

anvendelse af biomasse, affald og muligvis 

CO2-lagring på de danske kraftværker, er der 

imidlertid en risiko for, at NOx-emissionen vil 

stige markant over det nuværende niveau. 

 

Formålet med projektet er at vurdere, hvilke 

risici ophævelsen af kvotebekendtgørelsen kan 

medføre i relation til en forøgelse af NOx-

emissionen frem til 2025 fra de værker, der i 

dag er omfattet af bekendtgørelsen. I 

-regi er der tale om Vestforbrænding, 

Amagerforbrænding samt DONG Energy-

anlæg. 

 

DMU udfører projektet for Miljøstyrelsen. 

/MMU 

 



 

Miljøstyrelsen har over sommeren haft et ud-

kast til ændring af biomasseaffaldsbekendtgø-

relsen i høring. Miljøstyrelsen anførte i det 

udsendte hßringsbrev, at òÎndringen vil med-

føre, at grene, stød og trærødder fra have-park-

affald bliver omfattet af biomasseaffaldsbe-

kendtgørelsen og derfor kan afbrændes i Dan-

mark med energiudnyttelse uden at blive pålagt 

afgift.ò. 

 

 har i høringssvaret hilst dette 

velkomment. Faktisk mener vi, at denne retstil-

stand bør udstrækkes til at gælde forbrænding 

af alle grene, stød og trærødder uanset kilde ï 

ikke blot dem fra haver og parker. Vi har ved 

samme lejlighed meddelt Miljøstyrelsen, at vi 

er af den opfattelse, at det er ærgerligt, at der 

ikke er foretaget en fuldstændig analyse af 

biomasseaffaldsområdet, herunder mængder, 

deres optimale anvendelse og styringsmidlerne 

i denne forbindelse - i lyset af bl.a. målene i den 

energipolitiske aftale fra februar 2008, lov om 

vedvarende energi, lov om bæredygtige 

biobrændstoffer, affaldsrammedirektivet m.v. 

Vi opfordrer derfor Miljøstyrelsen til at igang-

sætte en sådan analyse. 

 

Miljøstyrelsen har oplyst os om, at de først på 

nuværende tidspunkt er ved at danne sig et 

overblik over de indkomne høringssvar. De 

forventer dog alligevel, at ændringsbekendtgø-

relsen formentligt vil kunne underskrives af 

ministeren og træde i kraft omkring medio 

oktober, da bekendtgørelsesændringen har høj 

prioritet i styrelsen./MMU 

 

Den 31. august 2009 havde  

inviteret Miljøministeriet på rundvisning på 

Vestforbrænding og Amagerforbrænding. Mi-

nisteriets departementschef havde udtrykt ønske 

om at se forbrændingsanlæg. Fra Ministeriet 

deltog departementschefen og en departe-

mentsmedarbejder, Miljøstyrelsens direktør, en 

af vicedirektørerne, kontorchef og 3 medarbej-

dere fra Jord og Affald. Fra sekretariatet deltog 

Nana Winkler og Leif Mortensen. Af medlem-

merne var Anders Skibdal og Birger Johansson 

med på hele turen. 

Turen startede på Vestforbrænding. Birger 

Johansson præsenterede Vestforbrænding og 

Kirsten Bojsen fortalte om Taastrup Miljøpark. 

Derefter var der rundvisning på Vestforbræn-

ding.  

 

På Amagerforbrænding blev anlægget præsen-

teret af Ulla Röttger, hvorefter der var rundvis-

ning. 

 

Dagen blev afsluttet med et møde med folkene 

fra Miljøministeriet. I mødet deltog ud over de 

ovennævnte Peter Roulund og Dan Fredskov 

fra Amagerforbrænding. Der blev udvekslet 

synspunkter om den fremtidige organisering af 

affaldssektoren samt om samarbejdet mellem 

 og Ministeriet.  

 

Hvad angår organisering af affaldssektoren 

henviste Ministeriet til, at der nu skulle være 

politiske forhandlinger om organisering affalds-

forbrændingssektoren og at de ikke kunne sige, 

hvad der ville komme ud af disse forhandlinger. 

 

Der var enighed om, at samarbejdet generelt 

fungerer godt.  gav dog udtryk 

for, at det ind imellem kunne tage lang tid at få 

svar fra styrelsen, bl.a. i sager om grænseover-

skridende transport af affald./LM 



 

Den 27. oktober 2009 holdes der et seminar om 

afgifter på behandling af affald på Århus Uni-

versitet. På seminaret vil 2 Ph.D. studerende fra 

Århus School of Business præsentere deres 

Ph.D. projekt.  

 

Derefter vil repræsentanter for , 

DI, DE, KL og Dansk Fjernvarme give deres 

syn på afgifter på behandling af affald.  

 

Jens Holger Helbo Hansen vil redegøre for 

Skatteministeriets synspunkt. Seminaret afslut-

tes med en paneldebat mellem oplægsholderne. 

 

Der udsendes personlige invitationer til semina-

ret. /LM     

Medlemsstaterne er uenige om behovet for EU 

lovgivning om bioaffald, om separat indsamling 

og om genanvendelse af bioaffald.  

 

Ministerrådet  

Miljøministrene forsøgte at skjule deres uenig-

hed i en erklæring, der blev vedtaget under 

deres møde den 25. juni 2009. Hvert ord i den-

ne erklæring blev afvejet nøje. Dette gælder 

især Ministerrådets tilskyndelse til Kommissio-

nen, om at fortsætte sin konsekvensvurdering 

mhp., òhvis det er hensigtsmÞssigt, at udarbej-

de et forslag til EU-lovgivning om bionedbry-

deligt affald senest i 2010ò. Endvidere opfor-

drer Ministerrådet Kommissionen til òat over-

veje behovet for, hvis det er hensigtsmæssigt, 

og under overholdelse af subsidiaritetsprincip-

pet og under hensyntagen til lokale forhold, at 

fastlÞggeò:  

 

 Foranstaltninger til forebyggelse af bioaf-

fald; 

 Foranstaltninger til introduktion af separat 

indsamling af bioaffald, hvor det er nød-

vendigt for at sikre en genanvendelse af høj 

kvalitet; 

 Et kvalitetssikrings system (é); 

 Mærknings- og kvalitetskrav for kompost 

og fermentat (é)ò.  

 

Se den komplette tekst med Rådets konklusio-

ner.   

Lejrene er lige store. Det må dog noteres, at de 

lande, der ønsker EU lovgivning på området 

(bl.a. Tyskland, Spanien, Belgien, Østrig, Por-

tugal) går meget aktivt ind i debatten. Kommis-

sionen er meget tilbageholdende. Den vil ikke 

risikere at se sit forslag blokeret på ubestemt tid 

i Ministerrådet på grund af manglen på et deci-

deret flertal. (Dette har været tilfældet for for-

slaget om et jordrammedirektiv, der dukker op 

på Ministerrådets dagsorden og forsvinder igen 

fra den samme dagsorden, uden at der træffes 

en beslutning).  

 

Bio koalition 

Den 9.-10. juni 2009 arrangerede Tyskland, 

Spanien og Belgien en workshop om behovet 

for EU lovgivning for bioaffald. Sekretariatet 

deltog i denne workshop, der samlede alle til-

hængere af et særskilt direktiv.  

 

Et antal miljøorganisationer samt interesseor-

ganisationer for affaldsselskaber (FEAD), bio-

gasanlæggene og for komposteringsanlæg var 

kommet for at bakke op om de lande, der har 

dannet den såkaldte òBiowaste Coalitionò.  

 

Igennem de to dage workshoppen varede, var 

der en rørende enighed blandt deltagerne, med 

undtagelse fra undertegnede, der satte spørgs-

målstegn ved det påståede behov og som blev 

nærmest buhet ud af lokalet. Læs opsummering 

af debatten ./JH  

I foråret udkom en mindre undersøgelse om 

PCB i bygninger. Rapporten, der var længe 

ventet, konkluderede, at det sundhedsskadelige 

stof PCB fortsat findes i en række danske byg-

ninger, der er opført eller renoveret mellem 

1950 og 1976.  

 

Undersøgelsen omfattede kun 10 bygninger, så 

et nyt projekt er sat i gang. Men det har også 

medført beslutning om at revidere reglerne for 

håndtering af bygge- og anlægsaffald. Det er 

meldt ud, at det gældende ï ældre ï cirkulære 

for bygge- og anlægsaffald skal erstattes af en 

bekendtgørelse, og at denne bekendtgørelse 

kommer i høring i løbet af 2009. 

Den mere konkrete tidsplan er endnu ikke 

meldt ud, men vi ved, at branchen vil blive 

involveret i arbejdet./HJo 

http://register.consilium.europa.eu/pdf/da/09/st11/st11462.da09.pdf
http://register.consilium.europa.eu/pdf/da/09/st11/st11462.da09.pdf
http://www.biowaste.eu/bruesselsdiscussions2009.pdf
http://www.biowaste.eu/bruesselsdiscussions2009.pdf


 

I foråret var et forslag til revision af WEEE-

bekendtgørelsen i høring. Med forslaget forsøg-

te Miljøstyrelsen ï efter bl.a. s 

opfordring - at udforme mere klare retningslin-

jer for bl.a. samarbejdet mellem producentor-

ganisationerne og de kommunale genbrugssta-

tioner.  

 

Tanken var, at bekendtgørelsen skulle træde i 

kraft inden den nye tildelingsperiode, der af 

samme grund blev udsat fra 1. juni til 1. sep-

tember 2009. Men rigtig mange kommentarer 

til bekendtgørelsen medførte, at den ikke blev 

færdig til tiden og den nye tildeling blev derfor 

gennemført efter den gamle bekendtgørelses 

sorteringskrav.  

 

Det har givet en del praktiske problemer, fordi 

nogle pladser allerede ï i samarbejde med El-

retur - var gået over til de nye sorteringskrav. 

De skal nu ændre skilte, udstyr og vejledning til 

de ògamleò fraktioner for igen at overgå til de 

nye næste år. 

 

Det er rigtig ærgerligt, men vanskeligt at gøre 

noget ved. Til gengæld kan vi forhåbentlig få 

mere klarhed fremover, når den nye bekendtgø-

relse kommer. Miljøstyrelsen arbejder med det, 

og forventer stadig, at den træder i kraft 1. 

januar 2010./HJo 

 

Miljøstyrelsen har genoptaget arbejdet med at 

udarbejde standardvilkår.  har 

siden april i år deltaget i en arbejdsgruppe, som 

skulle fastlægge standardvilkår for K206 virk-

somheder.  

 

K206 dækker anlæg der nyttiggør ikke farligt 

affald. Der er udarbejdet udkast til standardvil-

kår for anlæg til neddeling af bygge- og an-

lægsaffald, slaggebehandlingsanlæg og slam-

mineraliseringsanlæg. Lige nu er arbejdsgrup-

pen i gang med at se en sidste gang på kravet til 

belægninger under pladserne, men det forven-

tes, at standardvilkåret snart kommer i høring. 

 

Her i september starter så en ny arbejdsgruppe, 

som skal se på standardvilkår for komposte-

ringsanlæg, K214. Her er der udsendt et første 

udkast til kommentering inden det første møde 

den 23. september 2009. 

 

Fra sekretariatet er det Nana Winkler, der har 

deltaget i førstenævnte arbejdsgruppe om K206, 

mens Hanne Johnsen kommer til at deltage i 

arbejdet vedr. K214. /NW 










